

La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

Esta edición ha sido confeccionada antes de las 12 de la noche del sábado

LA PRINCESA ILUSION

Cuento

Se discuta, y en algunos momentos hasta con chipazos de elocuencia, sobre las causas que suelen determinar el triunfo de los artistas. Las opiniones eran muy diversas, y aquellos que nos camaradas no logran poner de acuerdo.

Yo creo—dijo Leopoldo Golmar, acordando hacerse oír—que Felipe tiene razón. Para luchar con fe—y ya sabemos que la fe realiza milagros—es preciso algo más que el amor a la gloria, que la noble ambición de vencer, que el anhelo sagrado de conquistar la inmortalidad. Es indispensable una cosa que nos inspire, un ideal humano que preste fuerza y vida a nuestros ensueños.

Protestas y exclamaciones ahogaron sus últimas frases. Durante algunos minutos fué imposible entenderse.

—Pero locos, ¿queréis escucharme?—repetía Leopoldo.—Yo puedo referiros algo que os convencerá de que tengo razón.

Golmar acababa de obtener medalla por su admirable cuadro «La princesa Ilusión», y su triunfo le daba cierto ascendiente sobre sus compañeros, muchos muchachos entre los cuales—para casualidad—había pocos envidiosos. Sus palabras fueron, pues, acogidas con una explosión de curiosidad.

—¿Que hablé el gran Polin!

—¿Que hablé el conserjero!

—¿Que nos cuente esa maravillosa historia que presentamos!

—¿Que nos descubra el secreto de su triunfo!

—¡Calma, señores, calma.

Restablecido el silencio, cosa que tardó en conseguirse, Leopoldo habló, mientras saboreaba a pequeños sorbos una copa de excelente Martel.

—A poco de venir de mi pueblo, donde ya sabéis que me «descubrieron» el excelso Rocavira, el maestro por todos admirado, me acometió uno de esos imcomprensibles desahucios, muy frecuentes en los artistas, como sabéis, y que solo pueden atribuirse a un estado de alma producido por los maleficios de la brujía de nuestros días de la temible neurastenia.

Yo no tenía motivos para desahucarme; todo lo contrario: Me halagaban, me aplaudían, y el porvenir se me presentaba florido y luminoso. Pero la fe había huido y la esperanza me seguía sus caricias. Descosaba de mis fuerzas, mis trabajos me parecían detestables; me encontraba sin ideas, sin inspiración, sin ansias, venido por absurdas preocupaciones, llena el alma de sombras y de amarguras. Sentía el cerebro vacío y el corazón mas vacío aún... Y nada me distraía. Si intentaba trabajar, los pinceles se me caían de las manos en un supremo desmayo moral; si buscaba diversiones éstas me habrían, agravando el caso. No había nada que me curase de mi tedio neurasténico, mi voluntad, y sin embargo, yo sentaba con la gloria, tenía ambiciones leales y anhelos santos. Pero iba creyendo imposible realizarlos, y mi abatimiento aumentaba con esta convicción.

—Recuerdo esa época, Polin. Fué el invierno pasado cuando te encerraste en tu estudio como un oso en su guarida.

—Es cierto. Entonces estabas intratable, chico. Tu murria nos la hecho pasar muy buzones ratos. Creíamos que se trataba de algún amorio un poco difícil, y hasta no faltó quien hablase de cierta bailarina elocuoceñera.

—Habo alguno que apostó a que te suicidarías.

—Bueno, bien, dejad que prosiga, a ver en qué queda tan interesante historia.

—Me figuré el desahucio.

—Que te calles, hombre.

—Yo me fingía siquiera en las babladerías. Me tenían tan sin cuidado, que ni me preocupé de que pudieran sugerirlos. No había nada que me importase, os lo aseguro.

No era la que meos procuraba infundirme ánimos, distraerme, y, en verdad, siempre con mucho ingenuo, mi prima Laurita, a cuyos padres vienes muy recomendado. La muchacha había tenido la ocurrencia de enamorarse de mí, y esto me causaba nuevo pesar, porque yo no me sentí jamás atraído por ella. No me inspiraba más que un dulce afecto fraternal, y aunque yo bien quisiera transformarlo en otro sentimiento, porque la chica vale como el corazón, ese despoja inevitable, no admite razones, nada puede conseguir.

—Es hermosa tu prima?

—Péas, no; bonita, no. Una morenilla vivaracha, de rostro expresivo y pícaro, siempre sonriente, y de carácter algo y gentil. Graciosa... Páds veréis. Estaba yo tan desahucado, que pensé volverme a mi pueblo y hundirme en el con tal extraña melancolía. Me consideraba un fracasado, creído.

—¿Lección de los carnavales y Pepe Vargas?

—Sí, hombre, ¿quién puede olvidarlo! Un gañón con mucha sal, mucha decisión y un buen humor a prueba de hipocandrias. Ahora está en París.

—Bueno; pues Vargas fué el que, por fuerza casi, me llevó a un baile de máscaras de mi recuerdo ahora que Circleo. Una Sociedad elegante desde luego.

Iba yo echando venablos, y mi furia hacia reír estrepitosamente a nuestro amigo. Llegamos y me senté en un rincón. Las luces y el bullicio me produjeron vértigos. Una mascarita se acercó a mí. Levaba un rico dominó blanco, y entre los escotes de su espaldas asomaban unos deliciosos bustos rubios. Era alta, flexible, delgada, con cierta majestuosa gallardía en el andar. A través del antifaz asomaban unos ojos agrisados, plenos de luz acariciadora. Me sentí atraído ha-

cia aquella mujer exquisita, y cuando me invitó a que ofreciese mi brazo para dar una vuelta por el salón, no supe resistir.

Pasé unas horas inolvidables charlando con la bella desconocida. A juzgar por su conversación, tenía un ingenio chispeante y un alma toda ternura.

Cada vez me atraía más, como si sus frases y sus miradas fuesen imanes poderosos. Bromeano me dijo que era una Princesa rusa y que se llamaba Mirka, y me prometió descubrir el día que yo alcanzase una triunfo definitivo que pudiese consagrar mi nombre.

Salí de allí transformado. Sentía en mis arterias una nueva vida, y en mi espíritu un algo ignoto, deliciosísimo, que a un tiempo estimulaba mi voluntad y sosegaba mis nervios. Volví con confianza y renació la fe, y la inspiración brotó a raudales, inundando mi ser de una alegría loca. Parecía que un sol dorado y risueño como ninguno, había penetrado en mí, fundiendo todas mis frialdades morbosas con su calor vivificante. ¡Era el amor, el amor, que me resuscitaba! Era el amor que ponía en mi una chispa de su divinidad!

Aquella mujer llenaba, por completo mi existencia. Se había metido en mi alma y en mi sangre y formaba ya parte de mí ser. Mi princesa Misterio, mi princesa Ilusión, mi Musa, mi Dios...

No pensaba más que en ella, y por ella empecé a trabajar con febril entusiasmo, poniendo en aquel cuadro todo mi corazón y todo mi cerebro. Y el resultado ya lo sabéis.

Los aplausos, las alabanzas, las protestas, toda la algarabía ensordecedora, acallada unos momentos, volvió a estallar con más fuerza.

—Pero oye, oye—pudo al fin decir Felipe.—no nos has contado lo más interesante; si llegaste a saber quién era la misteriosa Mirka.

—No había de saberlo! Cumpliendo fielmente su palabra, se descubrió el mismo día que obtuve el premio. Mi princesa Ilusión era mi prima. Laurita, la traviesa muchacha, que fué la que instigó a Pepe Vargas, amigo de la familia, para que me llevase al baile. De qué no será capaz una mujer enamorada?

—¡Bravo, bravo!

—¡Magnífico!

—¡Admirable!

Dominando la gritería, Leopoldo insistió:

—Y ahora os convenceréis, queridos, de que sin una «princesa Ilusión» que nos aliente, no habrá nunca verdadero arte en nuestras obras, por que en ellas no palpará la vida ni se resaca el destello divino de la inspiración...

SARAH LORENZANA.

PROBLEMA CAPITAL

LA DESCALIFICACION DE ESPAÑA

Estos últimos días los periódicos franceses han consagrado primordial atención al proceso de los «bandidos trágicos». Allí, sobre la mesa de lectura, abunda revueltas y manoseados los diarios de París; en largas columnas ofrece al público universal información detenida y completa del proceso, de sus incidencias, de la petición fiscal, del estado de ánimo de los procesados. Títulos vistosos y de página entera resumen las fases principales de este proceso. Se trata de lemas sugestivos, apertivos, diremos mayor, con que avivar la curiosidad de la gente y hacer entrar en gana a los lectores. Dichos lemas suelen decir: «Carre de guillotina», «Cuatro cabezas para un monstruo», «Gibier de bourreau»...

A la vista de tales títulos el desocupado que hojea la Prensa acabada de llegar queda pensativo, serpele. Sin duda estas formas de anunciar una petición o un fallo de pena capital corresponden a otra psicología y ambiente. Al lector español le producen ciertos escalofríos inexplicables, cierta molestia o desasosiego de cosa desahucada e insolita para él. Ese tono de ironía macabra es absolutamente extraño a su manera de ser. Nada semejante ha leído nunca en su idioma. Pero no deduce un cargo contra nadie. La inflexibilidad, la firmeza misma, la ausencia de sentimentalismo que revelan esas expresiones en presencia de los delitos monstruosos de cuya represión se trata, merecen ser meditados.

Es muy posible que los franceses tengan razón al tomar las cosas de esta manera. Tal vez esa acción tan aparentemente liberal y expansiva, es mucho más, muchísimo más conservadora que la inquisitorial España y tiene vivamente despierto el sentido de su propia defensa. Lo que he dicho, pues, no constituye un reproche, porque tal vez estemos en el caso de servir a nuestros vecinos acerca de este punto; hago constar un hecho, y nada más.

Ahora, este hecho nos induce a pensar otra cosa, y es que pobres de nosotros si los periódicos españoles diessen en la manía de rotular las reseñas de Tribunales, las peticiones de pena de muerte y las ejecuciones de justicia en la forma habitual a los diarios de Francia. Francia, merced a una literatura de sentimentalismo y generosidad, ha conquistado ante el mundo un prestigio favorable que le pone a cubierto de toda suscripción y le permite desenvolverse en la actuación de los rigores, severidades y energías que juzga convenientes; que le permite también erigirse en censor y fiscalizar de todos los pueblos de la tierra y pedirles cuentas de sus actos y denunciarnos, y residenciarlos a la luz del mundo.

Y con esto vamos a parar al gran problema, al trágico y arduo problema de la descalificación de España por los extranjeros, que nuestra gene-

ración soporta y deja inveterar con un descuido ó con una aquiescencia inexcusable. En estos mismos periódicos de que hablo, y simultáneamente con las reseñas de aquel proceso en tal forma «auscultadas» y comentadas, ha debido hablarse también de la revolución de Méjico. Y otra vez el recuerdo de la conquista española y de la levadura de violencia y crueldad allí dejada por nosotros ha venido a amañar los relatos y crónicas, dicho todo con esa fuerza de axioma que parece no admitir recurso en contrario y cerrar definitivamente la cuestión.

He aquí, pues, un tema de la descalificación de España, capaz de motivar y justificar, no ya un gran libro, sino la obra entera de una generación intelectual. ¡Para volver a las apologías y vindicaciones de antaño, en la forma de los eruditos del siglo XVIII! ¡Para insistir en el paeográfico y el dicitramo patriótico, incondicional y tirante de los antiguos historiadores, ó en la diatriba airada, a lo Forner, con tra nuestros adversarios, ó en el tono de los impugnadores de la enciclopedia? No, por cierto.

El problema actual es mucho más arduo y necesita un sentido de tenacidad y eficacia que no acompañe así nunca a las reacciones fulminantes de la pasión y el enojo. En ese vastísimo proceso de la descalificación de España han colaborado demasiados elementos y países, han jugado demasiadas pasiones y ha intervenido ya demasiadas generaciones ó épocas, para que pueda pensarse en la virtualidad de una obra sbita ni de una negociación radical.

Trátase de un estado de espíritu tan general, tan inveterado, tan difundido, que luchar contra él y reducirlo a sus propios términos requiere un esfuerzo de inteligencia y de perseverancia extraordinario. En este punto no cabe hacerse ilusiones: los conceptos hechos y las frases de estampilla tienen un poder, sin duda tiránico é irracional, mas no por ello menos efectivo. La leyenda es más fuerte que la historia, y para destruir esta leyenda donde exista, y esos ciertos hechos donde se presenten, y ese universal prejuicio en lo que tenga de erróneo y apasionado; para modificar, en suma, ese estado de espíritu de los pueblos que se consideran normales y plenamente partícipes de la civilización, habrían de pasar muchos años y muchos siglos y maravillas, y aun así, las ideas falsas ó deprimentes de que nos quejamos continuarían flotando y sobreviviendo a las realidades ó pretextos que les dieron origen.

Todas esas reflexiones son, naturalmente, para descorazonar a cualquiera, sobre todo, en un país más propenso a evitar la dificultad y cerrar los ojos sobre ella que a extirparla. Pero, ó España continúa descendiendo en el rango de las naciones y se somete al fatalismo de la caída, ó el primer síntoma de su efectiva regeneración será reobrar el amor propio, el sentimiento de la dignidad nacional, compatible con todas las rectificaciones de conducta, con todos los arrepenimientos que se quiera; pero en absoluto inconciliable con la cínica degradación de que hacen coro a las injurias extranjeras y ostentan, con salvaje alegría, el lodo que se arroja cíegamente sobre su patria y aceptan la ignominia con una especie de sumisión espiritual más repugnante y baja que la aceptación de la esclavitud.

Miguel S. OLIVER.

Accidente

Ayer por la mañana un individuo que transitaba por la calle de Bauló fué acometido de un accidente que le privó los sentidos.

Fuó asistido por los vecinos que lograron reanimarle acompañándole a su domicilio.

Las elecciones provinciales

Dice El Resumen de Ibiza: «Con muy buen acuerdo, el partido liberal de esta isla ha escogido y designado para ocupar el 4.º puesto en su candidatura, al distinguido presidente de la Arqueológica y Cámara Agrícola, don Bartolomé Ramón Capmany».

«Uno de nuestros amigos particulares y caracterizado conservador, nos manifiesta que este partido no desmayará en la próxima, lucha y que todos los elementos se hallan de lo más decidido, confiando en sacar triunfante a su diputado Sr. Morales».

De Andraitx

Los payeses de este pueblo se encuentran con razón muy alegres en el tiempo que se va por ahora presentando, pues, fueron bastante lluviosos algunos días de la semana pasada, por lo que confían, si continúa de este modo, que se obtendrá una regular cosecha.

Por de pronto gozan hoy las tierras de una «sué grassa»; los árboles ofrecen mayor vigor y lozanía, y en las cisternas se han depositado notables caudales de aguas, cosa que hacía muchos meses no se había podido conseguir.

En la mañana del día 26 del mes próximo pasado fué conducido a su última morada el cadáver de la bondadosa señora doña Antonio Pujol y Alemany, fallecida en la tarde del día anterior a consecuencia de aguda enfermedad y a la edad de 72 años.

Era la fiada madre política de nuestro apreciado amigo Juan Pujol, juez municipal de esta villa.

Fuó numerosa y distinguida, no obstante lo desahucado del tiempo, la concurrencia que asistió a su sepelio. Descansa en paz.

Teatros

Principal

A la hora de cerrar esta edición nos comunica la empresa del Teatro Principal que se están realizando pruebas con el cinematógrafo, terminado ayer de instalar.

Caso de ser satisfactorias las pruebas, esta tarde se inaugurará el cine, con un programa nutridísimo: tres mil metros de película.

Del ejército

Ascensos de carabineros.—Ha sido ascendido al empleo de teniente coronel el comandante de la Comandancia de Mallorca don Arturo Romero Casaus.

Reenquanches.—Ha causado alta en la escala general de sargentos reenquanchados con premio, el sargento de la Sección de latencia de Mallorca don Juan Taberner Tomás.

Distinguidos.—Se ha dispuesto que los soldados ciclistas nombrados para desempeñar cometidos propios de su peculiar misión, deben considerarse equiparados a los que prestan servicio de armas, debiendo llevar caído el barboquejo, una chapa de metal en el brazo izquierdo que diga «Servicio» y las armas reglamentarias.

Ingreso en las Academias militares.—El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra llegó ayer a esta ciudad pública la siguiente real orden circular:

«En cumplimiento de lo prevenido en órdenes vigentes, el Rey (Q. D. G.) se ha servido disponer se anuncie con vocatoria para ingreso en las Academias militares con sujeción a las reglas siguientes:

1.º Se proveerán en el concurso 250 plazas en la Academia de Infantería, 10 en la de Caballería, 20 en la de Artillería, 30 en la de Ingenieros y 20 en la de Intendencia.

2.º Además de las plazas señaladas serán admitidos fuera de número los aspirantes aprobados a quienes no figurar en propuestas de alumnos y tengan derecho a los beneficios de ingreso y permanencia en Academias como hijos ó hermanos huérfanos de militar muerto en campaña ó de sus resultados, con arreglo al Real decreto de 21 de Agosto de 1909 (C. L. número 174), hijos del personal del cuerpo de Invalídulos, con sujeción a la Real orden de 23 de Junio de 1911 (C. L. número 118), y de retirados por inútiles en campaña ó actos del servicio, conforme a la de 25 de Septiembre de 1912 (D. O. número 218), del cual derecho disfrutarán igualmente los hijos de condecorados con la cruz de San Fernando obtenida en juicio contradictorio, con arreglo a la ley de 18 de Mayo de 1862, siempre que la concesión se haya hecho con anterioridad a la fecha del expresado decreto de 21 de Agosto de 1909.

3.º Los exámenes de ingreso darán principio el 1 de Julio próximo en los expresados Centros de instrucción en las localidades de su respectiva residencia, verificándose el concurso con arreglo a los preceptos del Real decreto de 6 de Diciembre de 1911 y del Reglamento orgánico de Academias en la parte no derogada, con sujeción a las bases, instrucciones y programas que a continuación se insertan.

4.º Con el fin de adaptar las condiciones para ingreso a las nuevas situaciones derivadas de la ley para el Reclutamiento y reemplazo del Ejército de 27 de Febrero del año anterior y a otras disposiciones conexas, que dan modificadas las prescripciones del

Capuchinos

Ayer por la mañana fué conducido al depósito de Capuchinos un individuo que debido al exceso de alcohol estaba promoviendo escándalo en la vía pública.

Vuelco de un carrerón

Ayer por la mañana volcó un carrerón que transitaba por el camino de Ronda, por haber chocado contra un guarda ruedas.

El conductor recibió varias contusiones que más tarde le fueron curadas en la casa de socorro.

Los alcances de Ultramar

El ministro de Hacienda ha firmado una real orden autorizando a la Dirección de la Deuda para pagar con preferencia los alcances de Ultramar que sean solicitados por los mismos interesados ó por sus herederos legítimos.

El ministro ha manifestado que estudia la forma de conseguir que esos pagos puedan hacerse en provincias por las Delegaciones de Hacienda.

Presupuestos

En la Secretaría del Ayuntamiento de Alaró se halla espuesto al público a efectos de reclamación el presupuesto extraordinario formado por dicho Ayuntamiento para el año 1913.

Escándalo

Ayer por la mañana ocurrió un fuerte escándalo entre dos individuos en la calle de Vallori los cuales llegaron a las manos resultando uno de los contendientes con varias contusiones.

Ambos individuos fueron denunciados al juzgado.

Un ratero

Por la guardia municipal fué ayer detenido un individuo presunto autor de haber sustraído varios pares de alpargatas y varios otros objetos de un comercio de esta ciudad.

VINO GIMBERNAT

Lofo-tánico Fosfatado, Fortificante y Regenerador.—Cura el escrofulismo, tumores pitoricos, reumatismo, debilidad de nervios, debilidad de estómago, etc. Depósito al por mayor en Barcelona Pasaje Escudillera, 7, 2.º, 2.º.

precipitado Real decreto de 6 de Diciembre de 1911 en el referente al particular, en la forma que determinan los artículos correspondientes de las instrucciones que al caso hacen relación.

La aviación militar.—Por el Real decreto del ministerio de la Guerra, que ha publicado la Gaceta, se crea el servicio de Aeronautica militar, cuyas tropas se organizarán con arreglo a la plantilla que se publicará oportunamente, sirviendo de base la del actual, al que sustituye.

Al ser llamados a filas los reclutas de los reemplazos actuales, se destinan a estas tropas, en la proporción conveniente, los que por su oficio ó profesión sean aptos para formar parte del mentado servicio.

Este comprenderá dos ramos, acros tación y aviación, y tendrá por cometido la adquisición del material y la instrucción del personal afecto, a ambas ramas.

En la exposición que acompaña a dicho decreto, se encarece la importancia del servicio que se amplía y se hace constar que el personal navegante se reclutará entre todas las Armas é Institutos del Ejército y Armada, y si se estima necesario podrá también utilizarse en maniobras y campaña, personal civil que reúna condiciones de aptitud adecuadas y se preste voluntariamente a ello, mediante determinadas ventajas.

De Sociadad

Tras corta enfermedad ha fallecido en la villa de Sines a los 90 años de edad, después de haber recibido los últimos sacramentos y la bendición apostólica el día propiamente don Damián Ramis Llobregat, padre político de nuestro amigo don Martí Riuñau y Llobregat.

Reciba toda la familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Descansa en paz el alma del finado.

En el vapor Rey Jaime I, llegaron ayer don Domingo Mumbro, don Joaquín Mumbro, don Casimiro Martorell, don Guillermo Escrivá y señora, don Pascual Añosa, don Enis Crujeas, don Pedro Muntaner, don Juan Gayá, don Manuel Lardiz, don Antonio Cans, don Miguel Mestre y señora, don Jesús de Madariaga é hija, don Pedro A. Mataró, don Carlos Fortuny, don José Ros, don José Escuder, don Juan Blanes y don Martín Geri.

De Argel, en el vapor Miramar, llegaron ayer don Bernardo Martí y don Francisco Llibre.

Ayer tarde a las cuatro se celebró en la parroquia de la Purísima Concepción de la parroquia Iglesia de San Nicolás la boda de la bella señorita doña Josefa Más y Guasp con don Federico Lacortista, Director del Mercado de San José de Barcelona.

Verificó la ceremonia el Visario don Antonio Mir.

Fueron padrinos por parte de la novia su hermano Gabriel y por parte del novio don Rafael Turges.

Desamamos a la novel pareja todo suerte de felicidades en su nuevo estado.

En el vapor Ciudadela, salió anoche para el puerto de dicho nombre don Alfonso Lapiedra.

Anoche para Barcelona, salieron en el vapor Miramar don Bartolomé Marro, don Bartolomé Cabrer, don Antonio Serra, don Jaime Bó, don Cándido Ros, don Juan Peral y don Francisco Sellos.

También se embarcó en dicho buque el señor Conde de Ribas.

Audiencia

Señalamiento

Para mañana a las diez y media está señalada en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Juan Cosme Reus acusado del delito de hurto.

Representará el ministerio público el Teniente Fiscal Sr. Lara.

El procesado estará defendido por el Abogado don Guillermo Alcover.

Notas municipales

Los asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará el Ayuntamiento el lunes son los siguientes:

Acta de la anterior.

Cuentas.

Sorteo supletorio para cubrir las vacantes de vocales de la Junta Municipal.

Dictamen de la Comisión de Obras referente a la liquidación de la calle de Colón.

Dictamen de la Comisión de Ensanche, para la adjudicación de los aparatos del alumbrado del paseo de Rondón.

Siete dictámenes de la Comisión de Obras para autorizar otras tantas de carácter particular.

Otro id. id. referente a la construcción de aceras y paseos empedrados de la Plaza de la Seo.

Distribución de fondos.

Construcción de la cárcel del año 1912.

Subvención del camión de Andraitx a Estalenchs.

Dictamen sobre la devolución de la fianza a don Antonio Coll contratista de los carruajes de alquiler.

Id. sobre la recepción de las obras de construcción de las puertas del Matadero.

JUGUETES

GRANDES NOVEDADES

PERFUMERIA INGLESA

Cadenz, 6.—Plaza Santa Eulalia, 20

Optica norteamericana y de precisión

Gemelos prismáticos y de teatro

Estampas y molduras para cuadros.

SURTIDO INMENSO Y SELECTO

Antigua CASA LASSALLE, San Nicolás, 31

OBRAS NUEVAS

MAMÁ, comedia por Martínez Sierra

EL APRENDIZ DE CONSPIRADOR, novela por Pio Baroja.

ESPEJO DE LOS HUMILDES, por Luis Anton del Holmet.

A ORILLAS DEL BOSFORO, por Antonio de Zayas.

LOS CENTAUROS, por Ricardo León.

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

Renuncia del sepulturero Juan Mada

Cesión de la sepultura número 324, cuadro 6 por don Miguel Rosa a don José Sbert.

Dictamen proponiendo la liquidación de las obras de urbanización C. X, paseo B y F Enramadas.

La huelga de albañiles

Puede darse por terminada la huelga de albañiles, pues según manifestó el Presidente de la Sociedad Patronal pasan de 400 los obreros que han solicitado reanudar el trabajo el lunes próximo.

Han sido puestos en libertad los tres obreros que fueron detenidos hace varios días con motivo de un incidente ocurrido en una casa de las inmediaciones de la Plaza de las Enramadas, en el Esanche.

Censo de ganado caballar

El señor Gobernador civil de la provincia ha dictado una circular señalando un plazo de 15 días para que las Juntas Municipales remitan a la Provincial el resumen del censo de ganado caballar y mular de las respectivas localidades, advirtiéndole que de no hacerlo serán castigados con el máximo de la pena que la ley le autoriza.

El Concurso de Curatos

El Boletín Oficial de este Obisado publica ayer la siguiente circular:

«Verificados y calificados los ejercicios de oposición, el Rmo. señor Obispo abre la firma para proceder a la formación de las listas correspondientes, designando un plazo que terminará el día quince de este mes a la una de la tarde.

En la firma, los señores Opositores habrán de expresar si están dispuestos a aceptar el Curato que sea del beneplacito del Rmo. Prelado, ó si optan por uno ó varios de los que vacan ó puedan vacar como resultados por traslaciones de parrocos concurrentes, debiendo en tal caso manifestar si es con exclusión de los restantes.

Durante el plazo indicado se entregarán a los Opositores los documentos presentados.

Dada en Palma a cinco de Marzo de mil novecientos trece.—Lic. Juan Quetglas, canónigo, secretario.»

La cuestión del Catecismo

TELEGRAMAS

drés Cladera Martorell, Teatino; don José Costa Riera, de Ibiza y don Antonio Mari Torres, de Ibiza.

Presbiterado.—Don José Calafat Mesquida, de Santa María; y don Jaime Planells Planells, de Ibiza.

Reciban todos nuestra felicitación.

LA ALMODAINA. en Barcelona, se vende, en el kiosco "El Dorado" de la Plaza de Cataluña.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Entradas
Los vapores Ciudadela, Miramar y Rey Jaime I, procedentes de Ciudadela, Argel y Barcelona, respectivamente, con la correspondencia, pasaje y carga.

—De Argel, laud San Antonio, con lastre.

Salidas
Los vapores Miramar y Ciudadela para Barcelona y Ciudadela, respectivamente, con la correspondencia pasaje y carga.

Quedaron despachados:
Los vapores Rey Jaime II, Rey Jaime I y Ciudad de Palma, para Marsella, Barcelona y Cabrera, respectivamente.

—Esta mañana era esperado de Barcelona, el vapor Bellver.

Boletín meteorológico

Día 8 a las 9 de la mañana.

Barómetro.	769 0 mm.
Termómetro, (a las 9 m.).	10 0 °C.
Máxima al sol.	20 0 °C.
Id. a la sombra.	17 0 °C.
Mínima a cubierto.	9 0 °C.
Id. a descubierta.	8 0 °C.
Temperatura media de ayer.	13 0 °C.
Temperatura media corazon, pendiente al mes.	13 0 °C.
Diensidad.	0 0 °C.
Dirección del viento.	N.
Fuerza máxima del viento so- bre 1 m. cuadrado en 24 h.	7 Kg.
Kilómetros recorridos en 24 h.	135 0 km.
Lluvia en 24 horas.	0 0 mm.
Evaporación en 24 horas.	2 0 °C.
Humedad a las 9 (tanto p.e. de saturación).	72 0 %
Asenso del barómetro en 24 horas.	5 0 mm.
Desenso del id. en 24 horas.	7 0 mm.
Tensión del vapor.	9 0 mm.

CULTOS

Jubiléo de Cuarenta Horas

Concluyen en las Capuchinas en honor del Sagrado Corazón de Jesús, por una difunta: Exposición a las seis; a las nueve Misa cantada por la Rda. Comunidad; al anochecer Trisagio cantado, sermón por el Rdo. P. Miguel Rosselló de los SS. CC., motetes con música, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Francisco en honor de Nuestra Señora de las Angustias: Exposición a las seis; a las diez y media Misa mayor cantada; por la tarde rezo de la Corona, sermón cuaresmal y septenario de Nuestra Señora de las Angustias; a las cinco y tres cuartos actos de coro, meditación, estación cantada y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En Montesión, empezarán ejercicios Espirituales para la Congregación de Seglares Católicos, y a ellos se invita a todos los hombres que deseen aprovecharse de este santo retiro. El orden que se guardará todos los días será el siguiente: Por la tarde a las siete Rosario, meditación y plática. Dará las meditaciones el Rdo. P. Augusto Hupfeld y las pláticas el Rdo. P. Antonio Viladevall; el miércoles y viernes el Rdo. P. Guillermo Vives surbirá al P. Hupfeld que predicará en la Catedral.

En Santa Eulalia, a las siete y media Misa de Comunión general para las Hijas de María; al anochecer Rosario y la visita mensual con exposición y sermón por el Rdo. don Francisco Fluxá, Pbro.

En el Socorro, por la tarde a las seis y media, Rosario, sermón cuaresmal por el Rdo. P. Leoncio Zufria, adoración de las cinco llagas de Jesús crucificado y cánticos religiosos.

En las Reparadoras, a las seis, Misa de Comunión general para las Madres obreras que han practicado los Ejercicios. Terminada la Misa se dará la Bendición Papal.

En la Catedral-Basílica será expuesta la Reliquia de las Espinas.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora del Rosario en Santa Catalina.

Jubiléo de Cuarenta Horas
Continúa en San Francisco en honor de Nuestra Señora de las Angustias: Exposición a las seis; a las diez y media Misa mayor cantada y novena de San José; por la tarde a las cuatro y media los actos de coro, rezo de la Corona; septenario de Nuestra Señora de las Angustias y reserva de S. D. M.

Otras funciones
El novenario en honor del Patriarca San José empezará en las iglesias siguientes:
En la Catedral-Basílica, a las ocho con meditación y Misa.
En Sta Eulalia, al anochecer con

exposición y sermón por el Rdo. P. Antonio Tomas de los SS. CC.
En Sta Cruz, al anochecer con exposición y sermón por el Rdo. P. Miguel Rosselló de los SS. CC.
En S. Jaime, al anochecer con meditación y Misa.
En San Miguel, al anochecer con exposición y sermón por el Rdo. don José A. Ba, Pbro.
En San Nicolás, a las once y tres cuartos con Misa y al anochecer con exposición y sermón por el Rdo. P. Jaime Rosselló de los SS. CC.
En San Juan, a las siete y media con Misa, a las once cantada y Misa, y al anochecer con exposición y sermón por el Rdo. P. Bartolomé Cadenet, Teatino.

En San Cayetano, a las doce con Misa, meditación y cantos.
En el Sto. Hospital, a las cinco y media con Misa.
En Sta. Magdalena, a las siete y media con Misa.
En Montesión, durante la Misa de cinco y media y se repetirá en la Misa de siete y media con meditación, música y cantos.
En San Francisco, a las cinco y media con Misa y meditación y a las once y cuarto con exposición, Misa y canto.

Visita a la Corte de María

A Ntra. Sra. de la Salud, en San Miguel (Privilegiada.)

Santoral
Hoy.—Domingo de Pasión.—Santa Francisca viuda y Catalina de Bolonia.
Mañana.—San Melitón mártir.

Sociedades y Corporaciones
Centro Farmacéutico
A partir del próximo día 12 todos los miembros y socios de esta Sociedad, Palma y Marza de 1913.—P. A. de la J. de G.—El Presidente Juan Sureda.—El Secretario, Nicolás Jaqueto.

¿Dónde estará lo más nuevo, bonito, original y de buen gusto este año en la Feria de Ramos?
En la CATALANA, instalada como los años anteriores en el paseo de la Rambla.

El **NEURÓGENO** es un tónico regulador del corazón está indicado contra la fatiga física e intelectual, diarrea crónica, anemia de los senos, convalecencia lenta, extenuación por el trabajo, y los excesos de trabajo a través por día, uno antes de cada comida, para 450 botellas.

NEURÓGENO es un tónico regulador del corazón está indicado contra la fatiga física e intelectual, diarrea crónica, anemia de los senos, convalecencia lenta, extenuación por el trabajo, y los excesos de trabajo a través por día, uno antes de cada comida, para 450 botellas.

NEURÓGENO es un tónico regulador del corazón está indicado contra la fatiga física e intelectual, diarrea crónica, anemia de los senos, convalecencia lenta, extenuación por el trabajo, y los excesos de trabajo a través por día, uno antes de cada comida, para 450 botellas.

NEURÓGENO es un tónico regulador del corazón está indicado contra la fatiga física e intelectual, diarrea crónica, anemia de los senos, convalecencia lenta, extenuación por el trabajo, y los excesos de trabajo a través por día, uno antes de cada comida, para 450 botellas.

NEURÓGENO es un tónico regulador del corazón está indicado contra la fatiga física e intelectual, diarrea crónica, anemia de los senos, convalecencia lenta, extenuación por el trabajo, y los excesos de trabajo a través por día, uno antes de cada comida, para 450 botellas.

NEURÓGENO es un tónico regulador del corazón está indicado contra la fatiga física e intelectual, diarrea crónica, anemia de los senos, convalecencia lenta, extenuación por el trabajo, y los excesos de trabajo a través por día, uno antes de cada comida, para 450 botellas.

NEURÓGENO es un tónico regulador del corazón está indicado contra la fatiga física e intelectual, diarrea crónica, anemia de los senos, convalecencia lenta, extenuación por el trabajo, y los excesos de trabajo a través por día, uno antes de cada comida, para 450 botellas.

NEURÓGENO es un tónico regulador del corazón está indicado contra la fatiga física e intelectual, diarrea crónica, anemia de los senos, convalecencia lenta, extenuación por el trabajo, y los excesos de trabajo a través por día, uno antes de cada comida, para 450 botellas.

NEURÓGENO es un tónico regulador del corazón está indicado contra la fatiga física e intelectual, diarrea crónica, anemia de los senos, convalecencia lenta, extenuación por el trabajo, y los excesos de trabajo a través por día, uno antes de cada comida, para 450 botellas.

NEURÓGENO es un tónico regulador del corazón está indicado contra la fatiga física e intelectual, diarrea crónica, anemia de los senos, convalecencia lenta, extenuación por el trabajo, y los excesos de trabajo a través por día, uno antes de cada comida, para 450 botellas.

NEURÓGENO es un tónico regulador del corazón está indicado contra la fatiga física e intelectual, diarrea crónica, anemia de los senos, convalecencia lenta, extenuación por el trabajo, y los excesos de trabajo a través por día, uno antes de cada comida, para 450 botellas.

MANIFESTACIONES DE ROMANONES

Madrid 8 a las 16 30

Morosos del impuesto del inquilinato. Aprobación del Tratado franco-español. La conducta del Gobierno

El señor Conde de Romanones refiriéndose a la lista de contribuyentes morosos en el pago del impuesto del inquilinato en la que aparecen exministros y otros políticos, dijo que debe ser olvido de los interesados que subsanaran seguramente.

Añadió el conde que ha celebrado una entrevista con el alcalde de Madrid, señor Ruiz Jimenez creyendo que encontrarán una solución para resolver el asunto del inquilinato.

Dijo después que el Gobierno está satisfecho de la aprobación por el parlamento francés del Tratado franco-español.

Respecto a la duda formulada por don Gabriel Maura relativa a las relaciones internacionales, el ministro de Estado, señor Navarroreverter contestará de una manera satisfactoria.

Como prueba de la poca intervención del Gobierno en las elecciones de mañana, se irá al campo el conde de Romanones acompañado del ministro de la Gobernación, señor Alba.

Dice el conde, que esto no ha ocurrido nunca que en día de elecciones el presidente de un Gobierno y el ministro de la Gobernación se ausenten de Madrid.

POLITICA

Madrid 8 a las 16 30

Inquietud electoral "Meeting", nacionalista. Temores de que se altere el orden de Barcelona

De Barcelona se tienen noticias que reflejan alguna inquietud electoral por la hostilidad que existe entre republicanos, nacionalistas y radicales.

Anoche se celebró un "meeting" nacionalista presidido por el señor Corominas. Estuvo a punto de ocurrir un encuentro entre aquellos bandos costando mucho trabajo a la policía para evitarlo, como también a la salida del "meeting" que se reprodujo el tumulto.

El ministro de la Gobernación teme que mañana ocurra algo desagradable, por cuyo motivo ha conferenciado con el Gobernador dándole instrucciones a fin de que procure a todo trance mantener el orden.

Un artículo de Gabriel Maura sobre el tratado de Marruecos

El periódico "ABC" publica un artículo de don Gabriel Maura diciendo que "conviene declarar a todo trance la cuestión de relaciones internacionales en Marruecos porque según referencias telegráficas en la aprobación del tratado franco-español la comisión parlamentaria ha declarado que será de la exclusiva competencia del Residente francés la delegación del Sultán, mientras que el señor García Prieto declaró en el parlamento cuando se discutía el Tratado que el Califa tendrá la delegación del Sultán ejerciendo todos los derechos pertenecientes a éste sin excepción alguna.

COTIZACIONES

Madrid 8 a las 16

Interior contado.	84 25
Interior fin de mes.	84 30
Amortizable 5 p.	101 15
Amortizable nuevo.	94 00
Banco de España.	451 00
Compañía Tabacalera.	00 00
Francos.	8 60
Libras.	27 43
Exterior.	00 00

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 7 a las 24

Despedida de Echagüe

Dicen de Valencia que el capitán general de dicha región, señor Echague reunirá en su despacho a los jefes y oficiales de la guarnición con objeto de despedirse de ellos.

General fallecido

Ha fallecido en Zarzoga el general de brigada de la sección de reserva don Paulino Aldaz y Goñi procedente del cuerpo de ingenieros.

Agitación entre cableños

Según noticias de Melilla entre los cableños del Kert se notaba días pasados cierta agitación a causa de la concentración de fuerzas francesas, de la ocupación de Tetuán y con toda especialidad por los rumores que esparcían los hebreos acerca de un avance próximo de los españoles en la región montañesa de Beniurriaguul, que siguen los intransigentes explotando contra España.

Los cableños de Benimarín se muestran opuestos a los paseos militares de los franceses del Muluya pues consideran dichos paseos como avances, temiéndose ocurra en breve un combate.

Fiesta de aviación

Dicen de Tortosa que en los días 15 y 16 de los corrientes se celebrarán fiestas de aviación, habiéndose publicado el programa de las mismas.

Tomarán parte los aviadores Demazal y Labatut.

Presidirán dichas fiestas el gobernador civil, el diputado a Cortes, una comisión del ayuntamiento y representantes del comercio y de la industria.

Huelga general

El Comité Nacional del Sufragio Universal de Bruselas ha decretado la huelga general para el día 14 del próximo abril, habiendo suprimido toda deliberación.

Movimiento de buques

El crucero «Cataluña» zarpará del puerto de Cádiz para Constantino con objeto de relevar al «Reina Regente» que se halla allí desde hace cinco meses.

El próximo sábado marcharán a Almería el «Carlos V», el «Princesa de Asturias», el «Extremadura», el «Broserpina», el «Osado» y el «Audaz» con objeto de hacer maniobras.

El «Andrea Doria»

El día treinta del corriente, según comunican de Roma, se verificará el lanzamiento del superdreadnought «Andrea Doria» en Spezia.

Asistirán los soberanos, el príncipe Enrique de Prusia y numerosos periodistas.

Madrid 8 a las 16 30

Extinción de las ratas.—Contra la peste bubónica en Canarias

El ministro de la Gobernación, señor Alba, nos ha dicho a los periodistas que ha dictado una disposición ordenando se proceda en Canarias a la exterminación de las ratas como medida de precaución contra la peste bubónica que pudiera iniciarse.

Las obras de Ceuta

El ministro de Fomento, señor Villanueva, ha conferenciado con el ingeniero señor Oberto de Ceuta, que mandó detalles a fin de no interrumpir aquellas obras.

También estudiaron el expediente de las obras que han de realizarse en el río Martín.

Recaudación de las Compañías ferroviarias

Según datos oficiales de las compañías ferroviarias, la recaudación de los dos últimos meses ha superado en un millón de pe-

setas a la de igual período del año anterior, esperándose que en el resto del año los aumentos sean considerables.

Revista

El Rey acompañado de los generales Aznar y Ramirez revistó el cuartel de la Montaña.

Las tropas y escolta hicieron diversos ejercicios a pie y a caballo.

El Rey felicitó a los instructores y al coronel. Después recorrió S. M. las dependencias del Cuartel mostrándose complacido de su buen estado y limpieza, siendo obsequiado con un lunch.

La Reina restablecida

La Reina doña Victoria se halla completamente restablecida de la indisposición que sufrió ayer.

Ha recibido algunas audiencias.

Sobre el cuadro de Vander-Goes

Mañana publicará la Gaceta una Real orden del ministerio de Instrucción pública acerca de la cuestión del cuadro de Vander-Goes, que a la vez dicha disposición gubernamental sienta jurisprudencia sobre el particular para casos análogos.

Disposiciones de Guerra

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra, publica lo siguiente:

Anunciando la provisión de la plaza de profesor de segunda clase de equitación vacante en la Capitanía general de Canarias.

Excursión a Toledo

La archiduquesa Isabel acompañada de los infantes Alfonso, Isabel y Beatriz marchó a Toledo a pasar el día, visitando los monumentos artísticos de aquella ciudad.

MENCHETA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 8 a las 18

La prensa satisfecha por la aprobación del tratado

Paris.—La prensa de esta capital se congratula de que la Cámara francesa haya aprobado el tratado con España sobre Marruecos.

Muchos periódicos elogian el discurso pronunciado por M. Jomart quien dirigió grandes elogios a España.

Con este motivo muchos diarios insisten en la conveniencia de una alianza franco-española.

Combate entre moros y «zemurs»

Bajas importantes

Rabat.—Ha ocurrido un violento choque entre los moros de la kábil de Tufudur y los «zemurs».

Los primeros fueron rechazados con grandes pérdidas.

Se dice que en el combate del día 3 los moros tuvieron cien muertos, doscientos veinte heridos y ciento cincuenta caballos inútiles.

Igualmente se dice que el día 4 los moros tuvieron noventa muertos, doscientos cincuenta heridos y la pérdida de ciento ochenta caballos.

Detección de corruptores de menores

Paris.—La policía ha detenido a doce mujeres que se dedicaban a la corrupción de menores bajo la dirección de un conocido fotógrafo.

Este también ha sido detenido. Para cubrir los gastos de los proyectos militares

Paris.—L'Echo de Paris dice que los gastos de los nuevos proyectos militares serán resueltos con impuestos sobre las grandes fortunas.

Los socialistas insisten en hacer una campaña irreductible contra

OBRA NUEVA

Cuando florescan los rosales

por Eduardo Marquina

Precio 3'50 pesetas

De venta en la librería de Anegual y Muntaner, Cadena, 2.

OBRA NUEVA

A SOLIXENT

Aploc de poesias juvenils per LLORENS RIBER

PRECIO 2'50 PSETAS

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma.

el proyecto de aumento del tiempo en filas.

Anarquista que se le aumenta la condena

Paris.—El anarquista Ruf Decoin que fué condenado a dos años de cárcel por el delito de excitación a la indisciplina militar, no conformándose con el fallo apeló ante el Tribunal Supremo y este ha elevado la condena a cinco años.

Exministro fallecido

Paris.—Ha fallecido en esta capital el exministro de Marina M. Picard.

Vapores perseguidos por el crucero «Hamidie»

Salónica.—Han llegado a este puerto dos vapores griegos los cuales fueron perseguidos durante largo rato por el crucero turco «Hamidie», al cual pretendían dar caza un grupo de destroyers griegos.

Actos de sabotaje

Paris.—En las obras del Metropolitano que se efectúan cerca de Auteil se han cometido esta noche muchos actos de sabotaje, habiéndose roto las conducciones eléctricas y cortados los cables de los ascensores.

Sobre la muerte del capitán del «San José»

Brest.—Ha llegado a este puerto el vapor pesquero «San José». Los tripulantes han declarado que el capitán en un arrebato de locura se arrojó al mar, pero ha sido hallada en la playa una botella que contiene un documento firmado por el capitán que dice: «si muero es que los tripulantes me habrán arrojado al mar».

Los tripulantes del «San José» han sido detenidos.

CORRESPONSAL

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 8 a las 18

Fiesta del arbol

El domingo día 16 del actual se celebrará en esta capital la Fiesta del Arbol.

Dados los preparativos promete resultar espléndida.

Mujer con quemaduras graves

Esta tarde en la calle de la Industria una mujer de 70 años estaba calentándose sentada junto a un brasero y tuvo la desgracia de que se le incendiaran los vestidos resultando con heridas de gravedad.

Ha sido trasladada al hospital del Sagrado Corazón.

En libertad

Han sido puestos en libertad en la madrugada de hoy cuatro ceratas y diez radicales, que fueron detenidos anoche como perturbadores en el mítin radical celebrado en San Andrés del Palomar.

Decreto masónico

El Progreso publica un decreto masónico, en el que se ordena a todos los masones de Cataluña que voten los candidatos radicales.

Los escolares de Zaragoza.—Visita al Municipio

Hoy al mediodía los escolares de Zaragoza huéspedes de esta ciudad, han visitado el Ayuntamiento, donde han sido obsequiados con un vino de honor.

El concejal señor Carreras les ha dirigido la palabra recordándoles la estrecha unión que la Historia demuestra existió siempre entre Aragón, Cataluña y Baleares.

Sobre un lockout

Comunican de Manresa que el lockout anunciado para el día diez se ha alargado hasta el día 17.

Mientras tanto siguen las gestiones para verlo de llegar a un arreglo.

El vapor «Reina Victoria Eugenia»

Acaba de fundear en este puerto el nuevo vapor de la Compañía trasatlántica «Reina Victoria Eugenia».

Mitín de las derechas.—Discurso de Vall

Los elementos de la derecha celebraron anoche un mitin electoral en la Bonanova.

Presidió el concejal señor Vallet quien pronunció un discurso en el que dijo que las divergencias con la «Liga» no serán obstáculo para que se verifique la unión cuando las próximas elecciones municipales.

Acrobatas expulsados

El Gobernador civil señor Sanchez Anido, a petición de la Junta de Protección a la Infancia, ha expulsado a dos cuadrillas de acrobatas callejeros extranjeros que iban con menores de edad.

Animación electoral.—Pronósticos y apuestas.—Lo que dice el Gobernador

Aumenta aquí la fiebre y animación, con motivo de las elecciones de mañana, como pocas veces se había visto.

Hácese toda clase de pronósticos cruzándose innumerables apuestas.

Cada partido se adjudica la victoria; pero es muy difícil pronosticar el resultado de la lucha, dada la extraña configuración del distrito electoral.

El Gobernador señor Sanchez Anido ha manifestado que no adoptará precauciones pues está seguro de que no ocurrirá ninguna incidencia.

BUXERAU.

Espectáculos

Teatro Lírico

Variado y escogido programa de cine todos los días y La Farsa.

Entrada general 0'25 pta.

</